



кавалер ордена Мужества подполковник запаса Александр М. По телевидению тогда показывали радостные и гордые лица морпехов и десантуры на площади «Минутка». Но в телевизионных кадрах не было разведчиков.

Именно уральский спецназ осуществил проводку без потерь мотострелкового полка по Терскому хребту и обеспечил занятие господствующих высот над Гудермесом. Если бы войска пошли по федеральной трассе из Грозного в Аргун и далее на Гудермес, были бы большие потери. Дорога по Терскому хребту — не туристическая тропа. Во-первых, ее надо было разведать. Во-вторых, она представляла собой укрепленный район с системой дотов и небольших баз. Боевики — не дураки. Стратегическое значение Терского хребта они понимали хорошо.

Но война есть война. В ходе второго разведывательного выхода на Терский хребет 3 марта 1995 года погиб старший лейтенант Владислав Долонин, который инициативными действиями выбил боевиков с одной из высот. Будучи раненым, он продолжал сражаться, прикрывая своих подчиненных. Ему было присвоено звание Героя России (посмертно).

В воинский коллектив с такими традициями и попал Сергей Уженцев. Он рассказывает: «Занятия по специальной подготовке проходили интересно и насыщенно. У бойцов горели глаза. Шли плановые ротные, батальонные учения. В любую погоду и время года наши группы уходили в лес до пяти суток, отрабатывали все элементы боевой подготовки. В нашу роту солдаты попадали чуть ли не по конкурсу». Выводы после первой чеченской войны уральский спецназ для себя сделал. Заброшенные здания 7-й фабрики, которые находились рядом с территорией бригады, комбриг по согласованию с местными властями использовал для занятий групп спецназа. Вот вам и отработка задач

в условиях города. Полковник Юрий Я. оборудовал горную тропу.

Летом 1997 года на базе 12-й бригады спецназа ГРУ прошли соревнования групп специального назначения Вооруженных сил РФ. В этих соревнованиях впервые в истории советского и российского спецназа приняли участие группы специального назначения из США и Словакии. По итогам соревнований «Спецназ-97» первое место заняла группа 12-й бригады под командованием старшего лейтенанта Дмитрия С.

«ПРОГУЛКИ» ВОКРУГ «ОСЛИНОГО УХА»

Судьба отвела старшему лейтенанту Сергею Уженцеву всего два года боевой учебы. Незадолго до вторжения Хаттаба и Басаева в Дагестан он был назначен командиром роты. 13 августа 1999 года офицер вместе с подчиненными прилетел в Махачкалу. Спецназовцы выдвинулись в Ботлихский район, где разворачивались драматические события на горе Элилен («Ослиное ухо»). Новороссийские десантники под командованием майора Сергея Костина, заняв штурмом высоту 1361,5 м, понесли потери и были вынуждены отойти. Погиб сам комбат майор Сергей Костин, которому впоследствии было присвоено звание Героя России (посмертно). Бои за господствующую высоту продолжались несколько дней.

Спецназовцы видели в бинокли, как по окопам десантников боевики ведут минометный огонь. Как прилетают вертолеты и забирают раненых. Отряд спецназа тоже хотели бросить на штурм горы. Но комбат офицер Геннадий Л. убедил командование: у разведчиков другие задачи. Элилен решили блокировать. Не будет подвоза боеприпасов и подкреплений, бо-